GAZLAR

ORNEK 16:

&= S

Yukaridaki lic 6zdes elastik balon ayni kosul-
larda bulunmaktadir. Balonlarin hacimleri esit
olduguna gore;

|. Gazlarin d6zkutleleri
Il. Gazlarin mol sayilari
Ill. Gazlarin ortalama kinetik eneriileri

degerlerinden hangileri kesinlikle birbirine
esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) lve lll E) Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 16:

Sorudaki balonlar elastik oldugundan basinglari
sabittir. Ozdes olduklari icin hacimleri de esittir.
Ayni kosullarda bulunduklari igin mol sayilari ile
hacimleri dogru orantilidir. Hacimleri esit oldugun-
dan mol sayilari esittir.

Gazlarin sicakliklar esit oldugundan ortalama ki-
netik enerjileri de esittir.

Gazlarin mol sayilari esit olmasina ragmen mole-
kul kutleleri bilinmedigine goére kitleleri hakkinda
dolayisiyla 6zkitlesi hakkinda kesin bir sey soyle-
nemez.

Yanit: E
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ORNEK 17:

Sartinmesiz
piston

H, (@)
<—He

Sekildeki kapta n mol H2 gazi vardrr.

Ayni kaba sabit sicaklikta 3n mol He gazi gén-
derildiginde,

I. Basing degismez

Il. PV carpimi 3 katina ¢ikar

im. H
2(9)

olur

‘nin kismi basinci, ilk basincinin Ggte biri

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll
D) I ve lll E)I, lvell
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzUM 17:

Sartinmesiz serbest pistonlu kaplarda basing sa-
bittir. PV = nRT bagintisina gére mol ya da sicak-
hgin degismesi hacmi degistirir.

Sorudaki serbest pistonlu kapta n mol H2 gazi bu-

lunmakta, daha sonra sabit sicaklikta bu kaba 3n
mol daha He gazi ekleniyor.

— Kap serbest pistonlu oldugundan basing de-
gismez.

— Mol sayisi (n + 3n = 4n) 4 katina ¢iktidi igin
PV carpimi da 4 katina ¢ikar.

- H2 gazinin mol sayisi degismeyip hacmi 4
katina ¢iktig! i¢in kismi basincl, ilk basincinin
ddrtte biri olur.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 18:

Serbest
piston

Yukaridaki serbest pistonlu kapta,

XY - 2XY
2 49 2(g)

tepkimesi tam verimle sabit sicaklikta gercekles-
tiriliyor.

Bu tepkimede;

I. Basing

. Ozkitle

[ll. Gaz molekdllerinin yayilma hizi

niceliklerinden hangileri degismez?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill
D) I ve lll E)I Il velll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 18:

Soruda verilen kap serbest pistonlu oldugundan
ve pistona herhangi bir etki yapilmadigindan ba-
sin¢ sabittir. Kaptaki mol sayisinin ya da sicakli-
gin degisimi kaptaki basinci degil hacmi degistire-
cektir.

Kaptaki X2Y4 gazinin sabit sicakliktaki tepkimesi
sonucunda kaptaki gaz mol sayisi artar, bununla
dogru orantili olarak hacmi artar, basing degis-
mez.

Kimyasal tepkimelerde kitle korunur. Tepkime-
de gaz kutlesi degismeyip, hacmi arttigindan

l d=2"2
X1 O6zkltle azalir.

Ayni sicaklikta X2Y4 gazi, molekul kitlesi daha
kicuk olan XY2 gazina doénistiginden gaz mo-
lekillerinin yayillma hizi artar.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 19:

3

H2 gazi ile dolu sekildeki sisteme asagidaki is-

lemler ayri ayri uygulaniyor;
I. Piston serbest birakilip, kap isitiliyor
. Piston sabit tutulup, bir miktar soygaz ilave edi-
liyor
Ill. Piston serbest birakilip, M muslugu agilarak bir
miktar gaz bosaltiliyor

Bu islemler sirasinda kaptaki basin¢ degisimi
icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Artar Artar Azalr
B) Degismez Degismez  Artar
C) Azalir Artar Degismez
D) Degismez Artar Azalir
E) Degismez  Artar Degismez

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 19:

Pistonlu kaplarda, piston serbest birakilirsa, ba-
sing sabittir. Piston sabit tutulursa, hacim sabittir.
Mol ya da sicaklik degisimi; hacim sabit oldugun-
da basinci, basing sabit oldugunda hacmi degisti-
rir.

Sorudaki H2 gazi ile dolu pistonlu kaba ayri ayn

islemler uygulaniyor.
I. islemde piston serbest birakilip, kap isitiliyor.
Basing sabit kalir, sicaklik arttigi icin hacim artar.
II. islemde piston sabit tutulup kaba gaz ekleniyor.
Hacim sabit oldugundan, mol sayisi arttigi icin ba-
sing artar.
lll. islemde piston serbest birakilip, gaz miktan
azaltiliyor. Basing sabit kalir, mol sayisi azaldigi
icin hacim azalir.

Yanit: E




GAZLAR

ORNEK 20:
| L Sirtinmesiz
hareketli piston
Hz(g) Ha)

Sekildeki kaplarda bulunan H2 gazinin hacim, si-

caklik ve basinglar esittir.
Kaplara ayni sicaklikta n mol daha H2 gazi ek-

lendiginde, asagidakilerden hangisi gercekle-
sir?

A) Basing I =1l olur
B) Kdatle Il > I olur
C) Ozkiitle 1=l olur
D) Hacim | > Il olur
E) Yayilma hizi | > Il olur.
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OzUM 20:

Soruda verilen I. kap serbest pistonlu oldugu igin
basing sabittir.

IIl. kap ise sabit hacimlidir.

Kaplardaki H, gazlarinin hacim, sicaklik ve ba-
singlari baslangigta esit oldugundan mol sayilari
da esittir.

Kaplarin ikisine de n mol daha H2 gazi eklenirse,
serbest pistonlu I. kapta hacim artar, basin¢ de-
gismez. Sabit hacimli Il. kapta ise hacim sabit ol-
dugundan basing artar. Bunun i¢in son durumda

kaplarda basing ve hacim esit olmaz. I. kaptaki
hacim buydr, hacimler arasindaki iligki | > Il olur.

Sicaklik degismediginden yayiima hizlari degis-
mez. Ayni gaz olduklari ve sicakliklan esit oldugu
icin yayilma hizlan esittir.
Kutle her iki kapta esit, hacimler esit olmadigin-
dan 6zkutleleri esit olmaz.

Yanit: D
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ORNEK 21:

600 mm Hg

Civa

Sekildeki kapta 2 mol X2 ve 2 mol Y2 gazlarinin

toplam basinci gértlmektedir. Bu gazlarin tepki-
mesi sonucunda X2Y gazi olusturuluyor.

Tepkime sonunda baslangic sicakligina doé-
nildiigiinde kaptaki X2Y gazinin basinci ka¢

mm Hg olur?

A) 150 B) 250 C) 300
D) 450 E) 600
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 21:
Soruda verilen bilgilere gére baglangicta kapta 2

mol X ve 2 mol Y olmak {zere toplam 4 mol gaz
bulunmaktadir ve toplam basin¢g 600 mm-Hg dir.

Daha sonra gazlar sabit sicaklikta tepkimeye gire-
rek X2Y gazini olusturmaktadir.

Gazlar arasindaki tepkime denklemi yazilip, esit-
lenirse;

2X Y 2XY

2090~ "2 (g
denklemi elde edilir. Bu tepkime denklemine gore;
2 mol X2 gazi harcandiginda Y2 gazmin 1 moli

+
2(9)

harcanir, 1 moll artar. Bu sirada 2 mol X2Y gazl

olusur.

Tepkime sonunda kapta 2 mol X2Y gazi ve 1 mol
artan Y2 gazi olmak Uzere toplam 3 mol gaz bu-

lunmaktadir. Kabin hacmi ve sicakhgi degismedi-
ginden kaptaki toplam basing, kaptaki gazlarin
toplam mol sayisi ile do@ru orantilidir.
Baslangicta 4 mol gazin basinci 600 mm-Hg'dir.
Tepkime sonunda 3 mol gazin toplam basinci
450 mm-Hg dir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 22: cOzZUM 22:
Sabit hacimli bir kapta artansiz gergeklesen, Sabit hacimli bir kapta, sabit sicaklikta bulunan
OXY L X +2Y gazlarin basinci mol sayilari ile dogru orantihidir.
2(g 2(g

Soruda verilen,

2XY_ - X +2Y

tepkime sonunda baslangi¢ sicakligina dénuldu-

glnde, 2(g) 2(g) 2(g)
bu olayla ilgili asagida cizilen grafiklerden tepkimesi sabit hacim ve sicaklikta artansiz olarak
hangileri dogrudur? gerceklestigine gore 2 mol gazdan, toplam 3 mol

gaz elde edilir. Bu nedenle basing da artar. I. gra-

. fik yanlistir.
Basing Molekdil 4 Ozkitle
sayisi Molekil sayisi tepkime siresince artar, tepkime
sonunda sabit kalir. 1. grafik dogrudur.
Kitle konumunu yasasindan, toplam kitle sabit
R
I Zaman I Zaman m Zaman kalr. Hacimde sabit oldugundan d= § baginti-
sina gore Ozkitle de sabittir. 1lI. grafik dogrudur.
Yanit: D
A) Yalniz I B)lvell C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

Kavram Dersaneleri 50




GAZLAR

ORNEK 23:

Bosluk

12cm¢

Hg T,=T, Hg

Yukaridaki sistemde musluk ac¢ildiginda;

N_  +3H - 2NH
2(9) 2(9) 3(9

tepkimesi gerceklesmektedir.

)

Bu olay sonunda baslangi¢ sicakligina déniil-
digiine gore, manometrelerdeki civa seviye-
leri kac cm olur?

0 18

A)

B) 18 18
c) 9 9
D) 12 0
E) 12 12

(Kavram Dershaneleri Sorusu)
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cOzZUM 23:

Soruda verilen bilesik kaplarin hacimleri de esittir.
Bu kaplarin hacimlerini her biri i¢in V litre kabul
edersek, musluklar kapaliyken;

- N2 gazinin V litre hacimdeki basinci

12 cm-Hg'dir.

- H2 gazinin V litre hacimdeki basinci

18 cm-Hg'dir.
Kaplar arasindaki musluk agildiginda her iki gaz
icin hacim V litreden 2V litreye ¢ikar. Sicaklik de-
gisimi olmadigindan gazlarin hacimleri ile basing-
lari ters orantilidir.

Hacim 2V’ye ulastiginda gazlarin basinglari;

P, = 12 _ 6 cm-Hg

Py

2
18 _ -
2_?_Qcm Hg olur.

Hacimleri 2V’de sabitlendiginde, sicaklikta sabit
oldugundan gazlarin kismi basinglari, mol sayila-
ri ile dogru orantilidir. Buna goére N2 gazinin mol

saylis| 2n ise, H2 gazinin mol sayisi 3n olarak du-
stnlebilir.
Gazlar arasinda;

N +3H - 2NH
2(9) 2(g 3(g

) )

tepkimesi gerceklesirken H2 gazinin 3n molu har-
canirken, N2 gazinin n molu harcanir, n molu ar-
tar. Bu sirada Uriin olarak 2n mol NH3 gazi olusur.
Kapta son durumda 2n mol NH3 ve artan n mol N2

gazi olmak Gzere 3n mol gaz vardir. 3n mol gazin
yaptigi toplam basingta 9 cm-Hg olur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




GAZLAR

ORNEK 24:

Y
gazi

K L M N

K, L, M, N noktalari esit araliktadir. Sicakliklari
esit olan X ve Y gazlarinin bulunduklari kaplarin
musluklari ayni anda agildiklarinda, X ve Y gazla-
ri ilk kez M noktasinda karsilagiyorlar.

Y gazi SO3 olduguna gére, X gazi asagidaki-
lerden hangisidir?
(He=4 Ne=20 O=16S =32 Br=280)

B) Ne c)O

2
E) Br,

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOZUM 24:
Gazlarin yayilma (difiizyon) hizlarn sicaklik ve mol
kitlelerine baghidir. Sicakliklari esit olan gazlarin

yayllma hizlari arasinda X =

v A/ My bagintisi
VY MX

Ayni sicakliktaki gazlarin yayilma hizlari, mol kut-
lelerinin karek6ku ile ters orantihdir.

vardir.

Sorudaki X ve Y gazlari ayni sicaklikta sekildeki
kabin iki ucundan ayni anda birakiliyor. M nokta-
sinda karsilagtiklarina gére, X gazinin diflizyon
hizi, Y gazininkinin 2 katidir. Ayrica Y gazi SO3

oldugundan mol kitlesi 80 gramdir.

Buna goére;

Vx = ME bagintisindan O

VY MX

2 _ 80 -

1 M d MX = 20 g/mol olur.

X

Mol kitlesi 20 olan gaz Ne gazidir.
Yanit: B

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 25:

Sekildeki balonlarda bulunan gazlarin ortalama ki-
netik enerijileri esit olup, esit kitleli miktarlar alin-
mistir.

Bu gazlarin basinglar arasinda PY > PX > Pz
bagintisi bulunduguna gére, ayni sicaklikta di-

flizyon hizlan arasindaki baginti i¢in asagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A) X>Z>Y B)Y>Z>X
C)Z>X>Y D)Y>X>Z
E)Z>Y>X
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢cOzZUM 25:

Soruda verilen kaplarda bulunan X, Y ve Z gaz-
larinin ortalama kinetik enerjileri esit olduguna gé-
re sicakliklari esittir.

Ayrica gazlarin hacimleri de esit oldugundan

PV = nRT bagintisina gére, basinglari mol sayila-
ri ile dogru orantilidir.

Basinglari arasinda PY > PX > PZ iliskisi olduguna
gbre, mol sayilari arasinda da n,>n >n, iliskisi
vardir.

Kitleler esit oldugunda mol sayisi ile mol kitlesi
ters orantilidir. Gazlarin ktleleri esit olduguna go-
re, mol kitlesi kiigiik olan gazin mol sayisi blyuk-
tr. Bunun i¢in gazlarin mol kutleleri arasindaki
iligki MZ > MX > MY dir.

Ayni sicaklikta bulunan gazlarin difizyon hizlan
mol kitleleri ile ters orantili oldugundan, mol kit-
lesi kuglk olan gazin molekdlleri daha hizlidir.
Gazlarnn difizyon hizlari arasindaki iligki

Y > X > Zdir.

Yanit: D




GAZLAR

ORNEK 26:

Sicaklik, basing ve kiitleleri esit olan iki gaz 6r-
negi icin asagidakilerden hangisi kesinlikle
aynidir?

A) Molekdl sayisi
B) Hacim

C) Birim hacimdeki kdtle

D) Ortalama kinetik enerji

E) Taneciklerin ortalama hizi

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 26:
Gazlarla ilgili PV = nRT bagintisina goére, sicaklik
ve basinglari esit olan gazlarin hacimleri, mol sa-
yilari ile dog@ru orantilidir.
Soruda sicaklik, basing ve kutleleri esit olan gaz-
larin hangi niceliklerinin kesinlikle ayni oldugu so-
rulmaktadir.

Kutleleri esit olan gazlarin, mol sayilarinin ayni

. R o))
olabilmesi igin N= "~
IVIA

lelerininde (Ma) ayni olmasi gerekir. Ancak burada

bagintisina gére, mol kiit-

sOzedilen gazlarin mol kitleleri bilinmedigine go-
re, mol ve molekil sayilari bilinemez. Mol sayisi
bilinmedigi icin hacimde bilinemez. Hacim bilin-
medigi i¢in birim hacimdeki kitle de bilinemez. Ta-
neciklerin ortalama hizi; ayni sicaklikta mol kutle-
sine baghdir. Mol kutleleri bilinmediginden ortala-
ma hiz karsilastirilamaz. Ancak ortalama kinetik
enerji sadece sicakliga baghdir. Sicakliklar ayni
olan gazlar soruldugundan, gazlarin ortalama ki-

netik enerijileri esittir.

Yanit: D
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ORNEK 27:
Ayni sicaklik ve basincta hacimleri de esit olan
gazlar icin;
I.  Kutleleri
Il. Ortalama kinetik enerjileri
IIl. Yayilma hizlan

niceliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

c6z0im 27:

Ayni sicaklik ve basingta, hacimleri de esit olan
gazlarin, mol sayilari da esittir.

Ortalama kinetik enerjileri sicakliklari ile dogru
orantili oldugundan, sicakliklari esit olduguna go-
re ortalama kinetik enerijileri de esittir.

Ancak bu kosullarda yayilma hizlari ve kitlelerinin
belirlenebilmesi icin molekil agirliklarinin bilinme-
si gerekir. Ancak molekil agirliklari esit olursa bu
degerleri de esit olabilir. Bunun igin kesin bir sey
sOylenemez.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




